



5月21日,收割机在红旗镇墨桥村的稻田作业。小满时节,海南省海口市红旗镇的“琼山福稻”迎来丰收。新华社记者郭程摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年5月22日 星期日 壬寅年四月廿二 新华通讯社出版



5月21日,村民驾驶收割机在山东枣庄市西集村农田收获小麦。小满节气,多地农民抢抓农时进行劳作。新华社发(李宗宪摄)

今日4版 总第10735期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn

新华社记者刘兵、王琦、孙哲、李志浩、杨湛菲

经中央军委批准 中央军委办公厅印发意见

## 军队推动党史学习教育常态化长效化

新华社北京5月21日电中央军委批准,中央军委办公厅印发《关于军队推动党史学习教育常态化长效化的意见》。

《意见》指出,要把党史作为必修课、常修课,在坚定历史自信上下功夫,学懂弄通党百年奋斗的光辉历程,学懂弄通党坚守初心使命的执着奋斗,学懂弄通党百年奋斗的历史意义和历史经验,学懂弄通以史为鉴、开创未来的重要要求,更好用以增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志。

要推动学党史与悟思想相统一,在深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫,重点学好习近平强军思想,坚定理想信念,强化理论素养,掌握看家本领。要突出旗帜鲜明讲政治,在深刻领悟“两个确立”决定性意义、深入贯彻军委主席负责制上下功夫,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要大力弘扬伟大建党精神,在赓续红色血脉、矢志

强军打赢上下功夫,传承我党我军光荣传统,强化敢打必胜的决心意志,保持奋斗奋发、真抓实干的优良作风,践行为人民服务的根本宗旨,用心用情用力为官兵解难题办实事。要坚定推进自我革命,在全面从严治党、全面从严治军上下功夫,深入贯彻依法治军战略,压紧压实管党治党责任,持之以恒纠风治弊。

《意见》强调,推动党史学习教育常态化长效化是一项长期重要任务。各级

党委要提高政治站位、落实主体责任,领导干部要学在前、作表率,形成以上率下、常学常新的良好局面。积极创新形式方法,开展特色鲜明的学习教育和实践活动,做到精准有效、生动鲜活。坚持同练兵备战、改革攻坚和完成重大任务等结合起来,把学习教育成效转化为干事创业的动力、举措和成效,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,不断开创强军事业新局面。

### 『三山两盆』日月新 石榴花开幸福长

#### 党的十八大以来新疆发展成就综述

“我走过多少地方,最美的还是我们新疆……”

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新疆各族儿女凝心聚力、团结进取,聚焦新时代党的治疆方略,锚定社会稳定和长治久安总目标,扎实推进新疆经济社会发展。

从金山银水的阿尔泰山到巍峨高远的帕米尔高原,从野马奔腾的准噶尔盆地到绿洲环绕的塔克拉玛干沙漠,今日新疆在社会持续稳定中迈上高质量发展之路,各族群众像石榴籽一样紧密地拥抱着在一起,共同建设美好家园。

#### 新疆兴疆,共筑“钢铁长城”

新疆社会稳定和长治久安,关系全国改革发展稳定大局,关系祖国统一、民族团结、国家安全,关系中华民族伟大复兴。

如今,漫步在新疆的大街小巷,处处能感受到安宁祥和的氛围。这一成就来之不易。

党的十八大以来,新疆牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,坚决维护社会大局持续稳定长期稳定,在高举社会主义法治旗帜,严厉打击暴力恐怖犯罪的同时,重视源头治理,最大限度铲除滋生恐怖主义、宗教极端主义的土壤,最大程度保障公民基本权利免受侵害。时至今日,新疆暴恐案一度高发频发的态势被彻底扭转,社会大局稳定,各族群众的安全感大大提升。

基层稳则新疆安。2014年起,新疆持续开展“访民情惠民生聚民心”工作,每年从各级机关选派干部组成工作队,深入乡村牧区,驻村干部像水滴融入大海,把担当作为的答卷写在从脱贫攻坚到乡村振兴的巨变中,写进人民心里。

新疆维吾尔自治区总工会干部曹宝荣在阿图什市上阿图什镇博斯坦村任驻村第一书记期间,争取到扶贫资金为村里打造了创业园,让妇女在家门口学习技术、实现就业,靠双手脱贫增收。2021年底,他卸任时,全村人在村口以拥抱和热泪表达了对他的感激。

与此同时,新疆进一步加强农村党组织和村干部队伍建设,村干部中的年轻面孔多了,更多的青春力量在基层建功立业。

屯垦兴,则边疆宁。党的十八大以来,新疆生产建设兵团加快从“屯垦戍边”向“建城戍边”转型,推动形成以城镇化为载体、新型工业化为主导、农业现代化为基础的发展格局,努力打造安边固疆的稳定器、凝聚各族群众的大熔炉、先进生产力和先进文化的示范区。

新疆的发展,离不开社会主义大家庭的无私支持。北京路、深圳城、上海产业园……行走天山南北,经常会看到以兄弟省市命名的道路、园区、学校和医院。援疆省市、国家部委、中央企业的无私援助以及援疆干部的辛勤付出,新疆各族人民永远不会忘记。

新疆坚持资金项目向民生倾斜、向基层倾斜、向重点地区倾斜,不断深化拓展“组团式”援疆向教育、医疗、文旅、乡村振兴、劳动密集型产业延伸,对口援疆综合效益不断提升。

#### 守望相助,共建美好家园

“柏油马路修到了家门口,学校、卫生院、文化广场等一应俱全。”和田地区于田县达里雅布依乡乡长热孜古丽·穆塔里甫自豪地向记者介绍达里雅布依新貌。

达里雅布依旧址位于塔克拉玛干沙漠腹地,每年有7个月是风沙天气,土地贫瘠产出低,条件艰苦。为改变这种状况,2018年以来,在党和政府帮助下,村民全部搬到了新址,住进了通水、通电、通网络的新房。为帮助搬迁群众增加收入,政府还带领村民建立了养殖合作社,办起了沙漠旅游,村民的日子越过越红火。

全面建设社会主义现代化国家,一个民族也不能少。2020年底,随着南疆最后10个贫困县摘帽,新疆告别了绝对贫困。如今,新疆巩固拓展脱贫攻坚成果,有效衔接乡村振兴。2021年,新疆脱贫地区农村居民人均可支配收入达14798元,同比增长12.08%。

民生是最大的政治。2020年,阿图什市的待业妇女努尔艾拉·吾斯曼在政府组织下,到山东、广东等地参观学习,回来后,用15万元的帮扶资金成立了一家家政公司。两年来,公司业务扩展到保洁、月嫂、保姆等20多个服务项目,带动80多人稳定就业。

(下转3版)

## 人民至上的人权实践

新时代我国人权保障取得历史性成就

新华社记者

人权是人类文明进步的标志。保障人的生命、价值和尊严,实现人人享有人权,是中国共产党人的不懈追求。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作,将生存权、发展权作为首要的基本人权,制定并实施国家人权行动计划,推动我国人权事业取得历史性成就,书写下人权保障的光辉篇章。

#### 守牢民生底线,强化基本保障

党的十八大以来,党中央把保障人民健康放在优先发展的战略位置,建成了世界上规模最大的医疗卫生体系,实施健康中国行动,守护人民生命健康权。

面对世纪疫情,“生命至上”的人权价值愈加彰显——

2020年初,党中央举全国之力实施规模空前的生命救援,全面开展医疗救治……几个月时间,疫情防控阻击战取得重大战略成果。今年3月以来,强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延,我国始终坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇,将“生命至上”进行到底。

从武汉保卫战到迎战德尔塔、奥密克戎的全链条精准防控,正如中国工程院院士钟南山所说,“在人与病毒的斗争中,最高的人权就是人的生命,是健康的生命”。

生存是一切人权的基础,贫穷是实现人权的最大障碍。蜿蜒洁净的村道,鳞次栉比的农家屋舍,遍布各处的特色景观……初夏,走进山西省汾西县僧念镇段村,这座吕梁山腹地的山村呈现出别样风景。

62岁的蔡文明当年是村里的贫困户,2014年在政府扶持下,通过小额贷款买了20多只羊,之后逐渐靠养羊脱

贫摘帽。“去年我家卖羊净收入4万多元,我和老伴又种了10多亩玉米,还能净赚1万多元,日子一年比一年好!”说起如今的生活,他满脸笑意。

生活改善、山乡巨变的背后,是我国脱贫攻坚战取得全面胜利的生动写照。

历经8年持续奋斗,中国如期完成脱贫攻坚目标任务,近1亿农村贫困人口现行标准下摆脱绝对贫困,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了彪炳史册的人间奇迹。

贫困人口生活水平显著提升,“两不愁三保障”全面实现,饮食医疗等条件明显改善,消除绝对贫困不仅改写了中国人权事业发展史,更提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标,为世界人权事业发展作出重大贡献。

平安是老百姓解决温饱后的第一需求,是极重要的民生。

(下转2版)

## 种满丰收的希望

我国春耕春播进展顺利



#### 稳字当头抓落实

立夏小满正栽秧。在当前风险挑战增多、全球粮食等大宗商品市场大幅波动背景下,稳住粮食“压舱石”极为重要,春耕正是全年农业生产的关键时期。

记者在辽宁、黑龙江、湖南等多地调研了解到,全国各地统筹疫情防控和农业生产,抢抓时机展开春耕春播,把希望的种子播撒在生机勃勃的田野上。

#### “抢出来”的春播

“就怕误了农时,这几天都在加班加点地干。”16日,在辽宁省沈阳市沈北新区马刚街道马刚村,随着阵阵轰鸣声,两台播种机在田间来回穿梭。海城绿世界农业科技

▲5月21日,村民在贵州省黔南布依族苗族自治州罗甸县沫阳镇红星村的田间移栽水稻秧苗。新华社发(史传鸿摄)

服务有限公司总经理温海滨站在田垄边,一边踱步测算行距,一边指挥农机转向。

温海滨说,受今年疫情影响,跨区域流动不便,他所在的农业社会化服务企业改变以往多点铺开、同时播种的方式,集中人力,逐一抢种,努力解决隔离在外农户们的春播难题。

而4月上旬就已开犁的辽宁省铁岭市,正进入到田间管理阶段。在昌图县毛家店镇,庙沟村与四平市铁东区城东乡合力村相邻。毛家店镇党委副书记郭凯说,早在4月初,毛家店镇与四平市铁东区就通过电话协商,确认并登记土地承包信息,制定了双方群众承包的土地由属地政

府找人代耕代种的措施。目前已陆续结束春播。

“今年以来,各地克服国内疫情多点散发、农资价格持续上涨等困难,推动春播有序开展,再加上大部分地区土壤墒情适宜、光温充足,春耕春播进展较为顺利。”农业农村部有关负责人说。

据农业农村部农情调度,截至5月18日,全国春播粮食已完成意向面积的85%,同比快2.3个百分点。分作物看,早稻栽插已结束,春玉米、春小麦播种接近尾声,大豆过八成,中稻栽插五成半。分地区看,华南地区春播已结束,东北、西南、长江中下游地区均过八成,华北黄淮地区近八成。(下转2版)

### 奋进新征程 建功新时代 伟大变革

“200斤没问题!下午就发货。”在甘肃省临夏回族自治州临夏县土桥镇辛付村的一座温室大棚里,32岁的李珊珊“挤”在架豆丰收的一片绿意中,冲妻子付荷花大声重复着刚刚电话里接到的订单。大棚门口,一袋袋新鲜采摘出来的架豆,被码得整整齐齐,准备运往周边的农贸市场。

一座座院落错落有致,一条条村道宽阔平坦,载着架豆的货车穿梭在像公园一样的辛付村里。忙完棚里的活,李珊珊又匆匆赶回家中,与老人商量新房客厅软装设计的“扫尾工作”。虽然忙得不亦乐乎,但他脸上始终洋溢着幸福灿烂的笑容。

临夏县地处青藏高原与黄土高原过渡地带,曾是我国深度贫困地区。2013年从湖北省咸宁职业技术学院毕业后,李珊珊创业,打过工,却都以失败告终。

2020年,经过村上干部和家人的反复劝说,李珊珊决定在而立之年拼一把,返回家乡种植大棚。“我没有种植经验,但政府有技能培训。”李珊珊打开手机,展示着“辛付村日光温室指导交流群”里的聊天内容。“选种、育苗、施肥、采摘……在群里,与种植相关的各类问题都能随时提问,专家都是‘秒回’,这只是线上的,线下镇上农技站的专家们也会定期来给我们指导。”

辛付村村包组长齐永霞介绍,近年来,辛付村大力发展现代高效设施农业,流转土地1300亩,建成高效节能温室棚300座。

两年多的时间,李珊珊已经发展成村上的种植大户,经营着12座温室大棚,种植了架豆、西葫芦等蔬菜,每座大棚的年收入超过30000元。“现在,周边一些老百姓到他家棚里打工,每人每月能有1000多元的收入,让一部分人实现了就近就业。”齐永霞说。

钱包鼓了,生活好了,辛付村老百姓的精神面貌焕然一新,村子的“颜值”也越来越高。“过年的时候亲戚来串门,都找不到我家在哪,变化太大了。”李珊珊说。

土桥镇党委书记鲁得强介绍,近年来,通过一系列人居环境提升项目的实施,辛付村已经初步实现了公园式秀美村庄的建设目标。“我们通过埋设污水管道、改造厕所、安装路灯等一系列举措,积极统筹推进棚户区改造和村容村貌整治,提升群众满意度和幸福感,让老百姓能更好地安居乐业。”

鲁得强说,如今的土桥镇一点都不土,辛付村也已成为名副其实的“幸福村”。“未来,我们要在持续大力发展种植产业的基础上,依托辛付村环境美、离城近等条件优势,发展乡村旅游,进一步拓宽群众的致富渠道。”

去年,李珊珊把老屋翻修了,装修正在扫尾。今年,他把两个儿子分别送到镇上的小学和幼儿园。苦尽甘来,李珊珊坦言,从未想过辛苦付出换来的幸福生活如此甜蜜。“下一步,我想发展电商,把我的种植事业做大做强,挣更多的钱,带动更多的乡亲增收致富。”(记者马莎)新华社兰州电

### 这是辛付村,也是『幸福村』